

# 帮扶式检查 互动式培训

近五年来，孤东采油厂安全管理工作赢得赞声一片

**本报8月15日讯(记者 顾松 通讯员 尹永华 朱兴平)**近日，胜利油田孤东采油厂QHSE监督中心安全督查人员王景刚、赵海波、王其民一行三人到注采503站60-1号计量站现场，就“安全三标”管理情况进行帮扶检查指导。当天，他们共检查油井15口，帮助查找现场问题30个，管理区安全管理人员和班站负责人对这种帮扶式检查点赞欢迎。

以往，被检查者害怕被查出问题挨罚，检查者却又担心屡屡查出“低老坏”问题难堪。因此，不论是检查者还是被检查者，都在心里打鼓。“如今我们与基层单位心往一处想，劲往一处使，齐心协力提升安全管理水平，共同把安全管理基础工作做好。”孤东采油厂QHSE监督中心经理胡志强说。

“不是仅仅为了检查问题而检查，而是通过帮扶式检查提升基层安全管理人员综合监督及安全管控能力，促进全厂安全管理水平。”据统计，近五年来，孤东采油厂安全管理工作一直名列油田前茅。

安全管理点多线长面广，涉及安全技术标准和规范繁杂，各

类安全检查、专项检查等检查出来的问题，应对照哪些安全标准和技术规范进行整改，成为困扰基层安全管理人员的难题。

针对上述问题，孤东采油厂组织相关专业人员，对上级部门、采油厂内部日常检查通报的问题进行全面梳理，并将梳理发现的4000多个问题，分为13大类录入问题储存库，以“检查发现问题+图片+风险分析+标准(规范)讲解”的形式，制作成直观的PPT培训教案，发放给每个基层单位，助力基层安全管理人员学标、对标、用标。

在此基础上，QHSE监督中心根据基层单位需求和采油厂安全环保监督大数据分析，有针对性地对管理相对薄弱的基层单位进行重点帮扶检查。例如，他们通过送教上门、现场纠错的方式，精准制定整改措施，助力基础管理水平提升。

在今年3月的一次日常检查中，QHSE监督中心人员发现一个注采班站现场安全基础管理问题较多。经过QHSE监督中心研究，决定由中心分管领导带领部分专业监督人员，组织该管理区相关

安全管理人员和全部班组长，利用一周的时间，共同对该注采班站安全管理工作进行系统帮扶指导式检查。

其间，他们共检查5座计量站，64口油井，累计查出问题123个。通过采取现场检查、制定整改措施、跟踪整改进度、复查验收效果，123个问题全部被根治，该注采班站的现场“安全三标”管理水平实现大幅度提升。

针对基层单位干部员工存在对7+1直接作业环节安全管理实施细则掌握不清、应用不熟练、现场安全管控措施执行不到位等现象，QHSE监督中心组织骨干力量，精心编制PPT课件，结合违章视频案例，进行安全技术标准宣贯。同时，他们采取“现场互动式培训”的方式，现场纠错，现场讲解安全标准，现场解惑答疑，进一步巩固拓展培训效果。

今年以来，QHSE监督中心先后对10个基层单位120余名安全管理人员及操作人员进行直接作业环节“现场互动式培训”，现场检查交流直接作业环节操作问题30余个，送教到基层20余次，直接作业环节各类违章明显减少。

鲁胜公司：

## “三个维度”严守井控安全

**本报8月15日讯(记者**

**顾松 通讯员 李贻晨**

**陈军光)**

今年以来，胜利油田鲁胜公司把“严”的主基调始终贯穿作业生产全过程，强化责任落实、资质审查、联合检查“三个维度”，织牢井控防护网。

为加强责任落实力度，鲁胜公司细化井控安全风险管理责任，修订《鲁胜公司井控实施细则》，调整井控领导小组和井控办公室，明确职责和分工，并与QHSE监督中心形成联防联控立体井控管理网络。其中，对风险探井、重点井、复杂井实行公司、科研所、采油管理区三级技术支撑，实现责任同担、风险同控，前后方、全天候联动，提高协同决策效率，压实井控

责任。

在严格资质审查方面，该公司对承包商资质、人员、设备、应急等多个维度评估审核，目前已完成30余支作业、钻井队伍资质核查。同时，编制《井控安全考核管理办法》，对施工队伍建立档案积分制度，从井控、安全、现场标准化进行考核评分，年度结果作为承包商队伍考核“优胜劣汰”的重要依据。

为积极推行建设方、施工方联责、联管、联动的“三联”管理机制，鲁胜公司成立钻井和井下作业井控联合检查小组，定期对重点领域、要害部位进行拉网式排查，对检查出的各类问题要求限期整改，形成管理闭环。

济北采油管理区：

## “联防联治”守护油区平安

**本报8月15日讯(记者**

**顾松 通讯员 赵军)**

胜利油田鲁明公司济北采油管理区600余口油水井分布在20多个自然村，综合治理工作难度大。为此，他们在总结以往经验基础上，制定科学高效的综治方案，同当地政府部门密切建立“警企三方联防联治”长效机制，从源头遏制破坏行为。

管理区安全生产指挥中心副经理赵军表示，根据玉米生长期管线的脉络相对清晰的有利时机，管理区加大对重点井、主干线和外

输干线巡查，通过无人机的热成像设备、四化监控设备和人工巡检相结合的方式，从源头上及时发现和制止非法盗油盗气和破坏行为。

为加强公众的法治意识，他们在与公安机关紧密开展常态化法治宣传期间，充分利用自然村赶大集的习俗，将普法宣传送到“家门口”，连续十多年未发生盗油案件。“多角度入手，全方位管控，实现综合治理水平提高，从严从实守护好原油生产的生命线。”该管理区党支部书记赵洪涛说。

管具技术服务中心：

## EAP服务凝“心”聚力

**本报8月15日讯(记者**

**顾松 通讯员 杨冬玲)**

近日，胜利石油工程公司管具技术服务中心以提升队伍凝聚力、向心力和执行力为强“三基”的切入点，组织员工开展团建活动，并将其作为EAP服务进基层的重要举措。

今年以来，管具技术服务中心坚持“切口小、发力准、效果好”原则，以EAP服务助推基层文化建设，开展了一系列人文关怀和心理疏导活动，赋予了“三基”工作新内涵，激发了干部员工的工作热情和活力。

工作中，他们根据干部员工的思想问题和心理压力呈现多样性的特点，把工

作重点由压力疏导向幸福体验延伸，定期为大家推送心理关爱主题文章、心理健康贴士、养生知识、员工心理关爱热线信息等，帮助员工进行自我心理养护。

针对不同群体员工需求，他们通过邀请专家给大家普及健康知识、组织员工开展户外活动、建设心理健康图书角、定期为海外员工集体过生日、征集“微心愿”等举措，引导员工树立积极向上、理性平和的健康心态。

“我们平时工作都是和‘铁疙瘩’打交道，今天自己从树林里亲手采摘新鲜的农产品，感觉很有意思，心情也很放松。”刚刚满载而归的刘君高兴地说道。

# “碳”秘智慧能源，助力绿色发展

石油工程设计公司带领公众零距离感受石化企业风采

**本报8月15日讯(记者 顾松 通讯员 庄雅欣)**近日中化石油工程设计有限公司组织开展“探秘智慧能源”公众开放日活动，邀请胜利油田现河采油厂、胜利报业公司、山东东青公路有限公司等单位的员工代表，以及清华大学、澳门科技大学、胜利一中、胜利二中、东营实验中学的学生代表，深入了解公司在油气地面工程建设、尤其是CCUS全产业链业务中所做的工作和成果，带领公众零距离感受石化企业风采。

活动中，大家集中观看了《油的秘密》《石油是怎样形成的》等知识科普短片，详细了解油气形成、发现、勘探、开发、采输的全过程，以及中国石化的主要工作。

在智慧小课堂环节，石油工程设计公司选派材料分析专业博士、分析化学专业博士等多名科研一线骨干，为大家系统讲解CCUS技术，并借助试验模型展示了二氧化碳在地层中驱油的过程；采用通俗易懂的方式，详细解读二氧化碳遇水形成碳酸，从而对长输管道形成腐蚀的全过程；通过二氧化碳趣味化实验，带领大家感受二氧化碳的奇妙之处……一系列生动的知识讲解，让大家进一步了解了二氧化碳的性质，及碳减排工作的特点。

“二氧化碳注入地层中，让地下黏稠的油气变得易于流动，更容易采出，这是我以前不知道的，感觉很厉害！”了解到CCUS的相



关知识后，清华大学学生王健沣很有收获。和他一样颇有感慨的还有澳门科技大学学生徐笃宇，他说：“超临界状态的二氧化碳更容易通过管道输送，中国石化建成了国内最长的二氧化碳输送管道，这挺棒的！”

在互动游戏环节中，大家积极参与“气炮”“泡泡瓶”“干冰泡”等游戏，自己动手体验二氧化碳带来的乐趣，在感受快乐的同时，积极思考如何减少二氧化碳排放量，保护美丽的家园。随后，他们又来到石油工程设计公司流媒体展厅，了解该公司50年的发展历程，其中，“记忆收藏”展区存放的老一辈设计人画图用的工具和精细的手绘图纸，让大家感受到石化设计人严谨细致的工作作风。

“以前玩游戏的时候用过VR眼镜，但是不知道通过VR技术还可以进行模型审查和消防演练，真的太厉害啦！”来自胜利一中的陶奕达说。AR、VR展示区带领大家零距离走进前沿科技，感受前所未有的虚拟现实的新奇体验，活动结束时大家有感而发，纷纷在留言签名册上写下了参加活动的感想。

据了解，本次公众开放日活动不仅促进了社会公众对石油工程设计公司的了解和认识，也进一步增强公众对公司工作的认可和支持。下一步，他们将持续通过开展“公众开放日”活动，让社会各界更加了解石油石化行业，增加社会对石油工程设计公司的认同感，树立中国石化的良好品牌形象！